
 

 
Review: Suburbanizem in umetnost spomina
Reviewed Work(s): Sub-urbanism and the Art of Memory by Sébastien Marot
Review by: Katarina VIŠNAR
Source: Urbani Izziv, Vol. 14, No. 1, Prostorsko planiranje v mejah zakona / Physical
planning within the bounds of law (junij 2003), p. 88
Published by: Urbanistični inštitut Republike Slovenije
Stable URL: https://www.jstor.org/stable/44180840
Accessed: 04-07-2025 08:52 UTC

 
JSTOR is a not-for-profit service that helps scholars, researchers, and students discover, use, and build upon a wide

range of content in a trusted digital archive. We use information technology and tools to increase productivity and

facilitate new forms of scholarship. For more information about JSTOR, please contact support@jstor.org.

 

Your use of the JSTOR archive indicates your acceptance of the Terms & Conditions of Use, available at

https://about.jstor.org/terms
This article is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License
(CC BY 4.0). To view a copy of this license, visit
https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/.

Urbanistični inštitut Republike Slovenije is collaborating with JSTOR to digitize, preserve
and extend access to Urbani Izziv

This content downloaded from 194.249.154.2 on Fri, 04 Jul 2025 08:52:27 UTC
All use subject to https://about.jstor.org/terms



 CŁJgD
 URBANI IZZIV

 letnik 14, št. 1/03

 Katarina VIŠNAR

 Suburbanizem in umetnost spomina
 Sébastien Marot (2003) Sub-urbanism and
 the Art of Memory, AA Publications, maree 2003

 Suburbanizem pomeni subverzijo
 urbanizma, nam Sébastien Marot
 pojasni svojo skovanko. Kajti Veli-
 ko Vprašanje sodobnega oblikova-
 nja mest, tako trdi, ni več tisto, na
 katero je odgovor iskal že Alberti -
 kako namreč izbrati pravšnji kraj,
 kamor bi umestili določen »urbani

 program« oziroma kjer bi zgradili
 mesto. Marotove besede bodo mor-

 da na mah slišati dokaj tenden-
 ciozno: pove namreč, da je Veliko
 Vprašanje urbanizma naše dobe,
 kaj početi s kraji (sites), ki so bili
 tako ali drugače podrejeni »subur-
 banim okoliščinam«. Urbanizem

 naj bi venomer posnemoval delov-
 ne metode arhitekture in s tem per-
 petuici převládo programa nad
 krajem. Suburbanizem pa kliče po
 inverziji stare hierarhije; sam kraj,
 dani prostor tu postaja ideja, ki re-
 gulira projekt. Marot ne skriva, da
 njegov neologizem koke tira s poj-
 mom suburbanega, tretjega in več-
 nega prostorskega dejavnika, ki kot
 prstan razmejuje mesto in krajino.
 In vendar tukaj ne gre za novo ob-
 liko urbanega načrtovanja.

 Urbanizem in načrtovanje sta bila
 v zadnjih dveh desetletijih podre je-
 na »simetrični subverziji« arhitek-
 ture, ki jo Marot poimenuje nadur-
 banizem, katerega plátno ni su-
 burbia temveč metropolis (glavni
 teoretik pa je Rem Koolhaas). Ma-
 rot se ne čudi toliko vplivu, ki so ga
 v tem času imeli Koolhaasove ideje
 in protikontekstualna stališča, ko-
 likor ga preseneča popolno po-
 manjkanje kritiškega diskurza na
 dano temo. Ravno v ta kritiški va-

 kuum pa želi umestiti svoje delo,

 prvotno ob j avi jeno Ieta 1999 v Le
 Visiteur 4, reviji Združenja franco-
 skih arhitektov za »mesto, območ-
 je, krajino in arhitekturo«, katere
 urednik je Marot.

 Novi pristop k oblikovanju okolja,
 v katerem živimo - tu je mišljeno
 suburbano okolje oziroma tisto ur-
 bano okolje, ki nikakor ni del me-
 tropolisa - na površje přivleče idejo
 »krajevnega spomina«. Po svoje
 nič novega, saj je ideja spomina,
 shranj enega v arhitekturi oziroma
 arhitekture kot instrumenta spomi-
 na, vsaj od antičnih Grkov znana
 tema. Marot poudari »krajevni spo-
 min« kot tisti agens, ki bo prispe-
 val k razmahu oblikovanja mest, ki
 bo bliž je člověku in njegovim po-
 třebám. Kajti »stoletje ekspanzije
 mest je mimo«, pravi, ne
 skrivajoč žel je po ubese-
 dovan j u svo j evrstnega
 manifesta, »naš čas je ti-
 sti, v katerem se poglab-
 ljajo pokraj ine« in ki bo
 senzibilen tudi do četrte

 dimenzije.

 V prvém poglavju se se
 Marot poukvarja s knjigo
 The Art of Memory angleš-
 ke zgodovinarke idej Fran-
 ces Yates, ki razlaga umet-
 nost spomina, kakršno so
 prakticirali stari Grki, nato
 s Freudovo analogi jo med
 zgodovino mesta in delo-
 vanjem spomina (Nela-
 godje v kulturi), v tretjem
 poglavju spoznamo Ro-
 berta Smithsona in njegov
 zapis o »umetniškem« po-

 hodu po provincialnem ameriškem
 mestecu po imenu Passaic, v kate-
 rem je preživel otroštvo, četrto po-
 glavje pa je posvečeno majhnemu
 parku v predmestju Ženeve, ki ga je
 na temelju »krajevnega spomina«
 osmislil Georges Descombes.

 Po besedah založnika je omenjena
 knjižica »pomemben prispevek k
 tekoči debati o novih pristopih k
 urbanizmu« in obenem »indikátor

 vse večje medigre med krajino in
 oblikovanjem mest«.

 Mag. Katarina Višnar, univ. prof. zgod. in
 um. zgod., Urbanistični inštitut RS, Ljub-
 ljana i
 E-pošta: katarina.visnar@urbinst¡tut.s¡
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